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Aufgabe Al
Es sei k,m,n € Z. Bestimme f'(x) fur f.
a) f(x)=x* b) f(x)=x*"*! c) flx)=x3
d)  feo)=x>"m e) flx)=x-1em ) fe)=xs B
9)  f(0)=x3 h)  f(x) = x++ok ) ) =xs

2m—1 n m+1
) f)=x"s" K)  f(x)=x2* D f)=xn
Aufgabe A2
In welchen Punkten hat der Graph der Funktion f die Steigung m?
a) fx)=x*% m=4 b) f(x)=x3 m=12 c)  f(x) =x9 m=%
d fx)=x% m=1 e) f(x)=x% m=18750 f) f(x)=x"% m=-1
Aufgabe A3
Untersuche:

a) Gibt es zu jeder Geraden y = mx + ¢ mit ¢ € R eine parallele Tangente an den
Graphen der Funktion f mit f(x) = x™;, n € Z\{0; 1},n ungerade?

b) Gibt es zu jeder Geraden y = mx + ¢ mit ¢ € R eine parallele Tangente an den
Graphen der Funktion f mit f(x) = x™; n € Z,n gerade?

c) Von einem Punkt P sollen Tangenten an den Graphen von f mit
f(x) = x?™;, n € N* gelegt werden. Gibt es Punkte im Koordinatensystem, fir
die dies nicht moglich ist?

Aufgabe A4

Die Graphen aller Funktionen f, mit f,(x) = x™; n € N* schneiden sich in P(1|1).

a) Bestimme die Tangentensteigungen von o
f, und f; in P. Berechne daraus den Yy
Schnittwinkel der beiden Tangenten.

b) Weise nach, dass im Punkt P(1|1) fUr den
Schnittwinkel der Tangenten von f, und

frns1 Qilt: tan(a) = ﬁ

c) Welchen Wert muss n mindestens haben, 31
dass sich die Graphen von f, und f,;4 in
P(1]1) unter3 einem Winkel kleiner als 1° 2
schneiden?

d) Die Graphen der Funktion 14
hn=xin fir n € N* schneiden sich
ebenfalls in P(1|1). Fihre eine zu den 2 - o/ 1 I 7
Teilaufgaben b) und c¢) analoge /
Betrachtung fur diese Hyperbeln n-ter -
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Fir den Schnittwinkel a zweier

Geraden mit den Steigungen m,
und m, gilt (fir m; > m,):
m; —m,;

tana =

1+m1'm2
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Losung Al

a)  fl(x)=k-xk1 b) f'(x)=02n+1) -x*"

c) f'(x) =3k x31 d f)=@-m- -x*"

e) f'(x)=QRk—-1+m).x2k-2tm f) fx)=GB-n) -x"*

9)  f(x)=(1-3n) x7" h)  f/(x) = (=4 + 6k) - x~5+6k

) fa=7x )=

k 1 _n lk—l | _ m_+1_1

) f(x)—i-xz ) f(x)—T'x"

Losung A2

a) flx)=4x3 4=4x3 x3=1; xo=1
f hatin x, =1 die Steigung m = 4.

b) f'(x)=3x% 12=3x?% x?=4; x; =-2; x, =2
f hatin x; = -2 und in x, = 2 die Stelgung m =12.

c) f'(x)=100x 99, o5 = 100x%%; x% = —; xg =7
f hatinx, == dle Steigung m = ;22

d) Ff(x)=0; 0 ;e 1
f hat in keinem Punkt die Steigung m = 1.

e) f'(x)=6x% 18750 =6x> x>=3125; x, =5
f hatin in x, =5 die Steigung m = 18750.

f) f(x)__lzl _1__x_1zl x2=1; x]_:_].; x2=1
f hatin x; = -1 und in x, = 1 die Steigung m = —1.

Losung A3

a) Es muss gelten: m =n-x""1. Daraus folgt: %= x""1, Da n ungerade sein soll,
ist n—1 eine gerade Zahl. Ist nun %<0, kann die (n— 1)-te Wurzel nicht
gezogen werden. Folglich gibt es flr negative Steigungen (m <0) und n>0
bzw. flr positive Steigungen (m > 0) und n < 0 keine parallelen Tangenten zur
Geraden m = mx + c.

b) Es muss gelten: m = n-x""1. Daraus folgt: %= x""1, Da n gerade sein soll, ist
n — 1 eine ungerade Zahl. Die Gleichung x™ 1 = % hat daher stets eine Lésung.
Folglich gibt es flr alle m € R) parallele Tangenten an den Graphen.

c) Zur Loésung dieser Aufgabe betrachten wir uns

beispielhaft die Funktion f mit f(x) = x?, eine
nach oben gedffnete Normalparabel.

Liegt der Punkt P auBerhalb der Offnung, kann
problemlos eine Tangente an den Graphen von
f gelegt werden. Liegt der Punkt P* jedoch
innerhalb der Offnung, ist eine Tangente an
den Graphen unmdéglich.

Da gemaBl Aufgabenstellen 2n; n € N* der
Exponent der Funktionsgleichung stets gerade
und n > 2 ist, gilt diese Betrachtung fiur alle
diesbezluglichen Funktionen. Generell gilt: Von ——— E T o
Punkten P(xqly,) mit y, >x2" kann keine P(mply%

Tangente an den Graphen von f gelegt
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Losunq A4

a)

b)

d)
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fo'(X) =n-x"71

le(x) =2x f3’(x) = 3x?

') =2 f3'(x) =3
_ - _ 3-2 _1

tan(a) = T+A W FQ) T 1432 7

a—arctan()—813°

il ) =n-x""% f'(D=n fari() =+ 1) x5 fr(D=n+1
_ farn—-f(1) _ n+1-n 1
tan(a) = 1+, (D F(D) T 1+@m+)n n2+nt+l q.e.d.
tan(1°) =0,01746
——— < 0,01746
n<+n+1
001746(n +n+1)—-1>0
2 _
n“+n+1 0,01746> 0
n?+n-562738>0
ny, = —0,5 /0,25 + 56,2738
ny = 7,02; n, = _8,02
Wegen 0,01746(n? + n+ 1) — 1 > 0 ist n, keine Lésung.
n muss mindestens den Wert 8 haben.
’ - ’ ’ —(n+1) ’
hn(x) = =555 h'(1) = —n 1 (0 = =257 (D) = —(n+ 1)
tan(a) _ hp(D—hpe1 (1) _ -n+(n+1) 1

T+ (D) fr (D) T 1=(-n)(n+1)  nZ+n+1

Da dies dieselbe Formel ist wie in Teilaufgabe b) und c) ist auch das Ergebnis

fir n dasselbe wie in c).
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